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Bez zvýšení dluhového stropu USA 1. června vyhlásí
platební neschopnost; Biden svolává lídry Kongresu

tadesco.org/bez-zvyseni-dluhoveho-stropu-usa-1-cervna-vyhlasi-platebni-neschopnost-biden-svolava-lidry-
kongresu

Americký prezident Joe Biden v pondělí svolal na příští týden do

Bílého domu čtyři nejvyšší představitele Kongresu poté, co

ministerstvo financí varovalo, že vládě může do června chybět

hotovost na zaplacení účtů.

Ministryně financí Janet Yellenová v dopise Kongresu uvedla, že bez

zásahu Kongresu nebude úřad pravděpodobně schopen splnit

všechny platební závazky americké vlády „potenciálně již 1. června“.

Tento odhad zvýšil riziko, že Spojené státy směřují k

bezprecedentnímu selhání, které by otřáslo světovou ekonomikou, a

dodal novou naléhavost politickým kalkulacím ve Washingtonu, kde

se demokraté a republikáni připravovali na několikaměsíční patovou

situaci.

Biden zavolal republikánskému předsedovi Sněmovny reprezentantů

Kevinu McCarthymu do Jeruzaléma, kde je na diplomatické cestě,

aby ho pozval na schůzku do Bílého domu 9. května. Oba lídři si k

jednání o této otázce nesedli od února.

Biden rovněž pozval vůdce demokratů ve Sněmovně reprezentantů

Hakeema Jeffriese, vůdce senátní většiny Chucka Schumera a vůdce

republikánů Mitche McConnella. McConnell, jehož březnový pád na

několik týdnů vyřadil z činnosti, uvedl, že dnes s Bidenem vedli

„dobrý rozhovor“, a dodal: „Jsem si jistý, že spolu ještě budeme

mluvit.“

Republikáni ve Sněmovně reprezentantů minulý týden schválili

návrh zákona na zvýšení dluhového limitu, který obsahuje výrazné

škrty ve výdajích od zdravotní péče pro chudé až po letové dispečery,

což Senát ovládaný demokraty a Biden podle svých slov neschválí.
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Biden vytrvale tvrdí, že nebude jednat o zvýšení dluhového stropu,

ale o rozpočtových škrtech bude jednat až po schválení nového

limitu. Kongres často spojuje zvýšení dluhového stropu s jinými

rozpočtovými a výdajovými opatřeními.

Zástupce Bílého domu uvedl, že Biden, který dříve prohlásil, že se s

McCarthym vůbec nesejde, aby s ním diskutoval o dluhovém limitu,

9. května „zdůrazní, že Kongres musí přijmout opatření, aby se

zabránilo platební neschopnosti bez jakýchkoli podmínek“.

Nové potenciální „datum X“, které zohledňuje dubnové platby daní,

se v podstatě nezměnilo oproti předchozímu odhadu z ledna, podle

něhož by vládě mohly chybět peníze kolem 5. června. Yellenová však

přidala určitý prostor pro manévrování a poznamenala, že federální

příjmy a výdaje jsou „ze své podstaty proměnlivé“. Skutečné datum,

kdy ministerstvo financí vyčerpá mimořádná opatření, „může být o

řadu týdnů později, než jsou tyto odhady“, napsala.

Poté, co 19. ledna dosáhla limitu 31,4 bilionu dolarů, Yellenová již

dříve sdělila Kongresu, že ministerstvo financí bude udržovat splátky

dluhu, federálních dávek a provádět další výdaje pomocí

mimořádných opatření v oblasti řízení hotovosti. Jedním z takových

kroků je pozastavení prodeje cenných papírů, které státní a místní

vlády používají k dočasnému držení hotovosti.

V roce 2011 přivedl podobný boj o dluhový strop zemi na pokraj

platební neschopnosti a vyvolal snížení nejvyššího úvěrového ratingu

země. Tentokrát mohou být jednání ještě obtížnější, říkají pamětníci

sporu z roku 2011.
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